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C Rechtschreibung und Grammatik (40 Punkte)

1. Verbessern Sie die Zeichensetzung, die Rechtschreibung und die Kasusfehler im
folgenden Textausschnitt. Schreiben Sie die Verbesserungen deutlich in den Text
hinein. (3 Punkte)

Der Mensch liebt und braucht die Sonne. Neben der Wéarme kann durch die UV-
Strahlung der Sonne das wichtige Vitamin D entstehen. Und zudem machen Sonnenta-
ge einfach gute Laune. Dabei ist das Verhéltniss zu etwas so Heissem wie die Sonne
gar nicht so unproblematisch. Legt man sich z. B. ohne Schutz zu lange an die Sonne
hat man sich schnell einmahl einen Sonnenbrand eingefangen. Abgesehen davon, das
es je nach schwere der Verbrennung sehr schmerzhaft ist, sind solche Sonnenbrénde
auch sehr ungesund fiir die Haut. Auch mit den Augen sollte man nicht direkt in die Son-

ne gucken.

2. Grenzen Sie die Satzglieder mit senkrechten Strichen voneinander ab. (2 Punkte)

Trotz seines Alters glaubt er bei jedem Film an ein Happy End.

3. Bestimmen Sie die Satzglieder genauer. (4 Punkte)

Niemand glaubte dem Forscher, dass in Zukunft bei uns Insekten auf dem Speiseplan

stehen werden.
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4.

Bestimmen Sie die Kasus der unterstrichenen Nomen. (2 Punkte)

Ein Sonnenbrand wird durch einen zu langen Aufenthalt in der Sonne ausgelést: Er ent-
steht, wenn die Hautschédden, die durch das UV-Licht hervorgerufen werden, nicht mehr
durch kérpereigene Reparaturprozesse ausgeglichen werden kénnen. Meist handelt es

sich bei einem Sonnenbrand um eine Verbrennung ersten Grades, in schweren Féllen

kann auch eine Verbrennung zweiten Grades vorliegen.
Sonne ... UV-Licht ........ccccoviiiiia.

Grades .........ccciiiiiiiiiiin. Féallen ...,

Unterstreichen Sie alle Pronomen und Partikeln. Notieren Sie diese unten auf die
freien Zeilen und bestimmen Sie jeweils die Untergruppe. (5 Punkte)

Jeder schéne Tag lést bei uns sofort gute Laune aus. Nichts macht meine Familie mor-
gens glicklicher als ein Himmel ohne Wolken.

Pronomen

6.

Ergénzen Sie die Liicken mit den richtigen Verbformen. (6 Punkte)

Prasens Prateritum Konjunktiv Il Partizip Il

bot

gebraten

schoésse

greift
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7. Aktiv/Passiv (8 Punkte)

a) Formulieren Sie den Aktivsatz zeitgleich ins Passiv um. Achtung: Satze vollstan-
dig umformen, keine Elemente weglassen.

Das Stimmvolk unterstiitzte die meisten Schweizer Politiker.

b) Formulieren Sie den Passivsatz zeitgleich ins Aktiv um.

Alle ihre Féhigkeiten werden von ihr fir die neue Firma eingesetzt worden sein.

¢) Entscheiden Sie selber, ob Aktiv- oder Passivsatz, und setzen Sie in die andere
Handlungsrichtung.
Er wird dir nichts Genaues tber den Unfallhergang erzéhlen, denn der Schock verhin-
derte eine objektive Wahrnehmung.

8. Unterstreichen Sie die Nebensiatze. Notieren Sie ihre Art (Konjunktionalsatz, Rela-
tivsatz, Infinitivsatz, uneingeleiteter Nebensatz) der Reihe nach auf die freien Li-
nien. (2 Punkte)

Er fiihlte sich schlecht, als er zum ersten Mal auf den Sprungturm des Schwimmbades
kletterte. Aber es gab kein Zurtick mehr, nachdem er bei seinen Kollegen geprahlt hatte,
er habe vor gar nichts mehr Angst. Das Wasser, das sich idyllisch unter ihm ausbreitete,
sah hart und unbeugsam aus.
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In folgendem Text sind verschiedene Wérter von zwei Redensarten versteckt. Zwei
dieser Worter sind bereits als Hilfe unterstrichen. Wie lauten die Redensarten? (2
Punkte)

Geschenkte Haustiere sind eher problematisch. Wenn es ein Kaninchen, ein Hund oder
ein Vogel ist, dann geht das ja noch. Es gibt aber auch komische Geschenke, da bleibt
einem direkt das Maul offen. Harmlos, aber eher eklig ist z. B. ein Wurm, den man zum
Geburtstag bekommt. Der Gaul, den man vom Grossvater auf Weihnachten bekommt,
ist einfach nur mihsam. Da braucht man nicht nur Platz, sondern muss auch noch frih
aufstehen. Unappetitlich ist dann auch der Frosch, den deine kleine Schwester gefangen
hat und dir in einer Schachtel verpackt tbergibt. Da schaust du am besten, dass in Zu-
kunft jemand anderer die Geschenke fiir dich éffnet.

Redewendung 1: Tipp: Undankbares Verhalten bei Geschenken

10.

Formen Sie die direkte Rede in indirekte Rede um, ohne ,,dass* zu verwenden.
Passen Sie die Pronomen und die Satzzeichen an. (6 Punkte)

In seinem Interview erzahlt der Musiker Folgendes: ,Meine Musik ist die beste Medizin
ftr mich. Auch wenn dies nur wenige verstehen. Ich flihle mich nach einem Konzert wie
neu geboren und meine Leben macht wieder Sinn. Dies ist nicht immer so gewesen.

Nach einer schwierigen Zeit haben sich viele meiner Freunde von mir abgewendet.”

Im Interview erzédhlte der Musiker,
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